

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры филологии НИУ «БелГУ» Плотниковой Ларисы Ивановны о диссертации Киреевой Юлии Николаевны «Идиостилевые доминанты в текстовом пространстве В. Токаревой», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Киреева Юлия Николаевна начала работу над диссертацией на соискание учёной степени кандидата филологических наук в качестве аспиранта кафедры русского языка и методики преподавания в 2011 году. За время обучения в аспирантуре Ю.Н. Киреева проявила себя как трудолюбивый, грамотный, целеустремлённый исследователь, способный критически мыслить, логично выстраивая ход рассуждения. Настойчивость и трудолюбие позволили Ю.Н. Киреевой детально рассмотреть такую актуальную и интересную тему, как «Идиостилевые доминанты в текстовом пространстве В. Токаревой».

Диссертация Ю.Н. Киреевой является серьёзной научной работой и по выбору проблемы, и по комплексному характеру проведённого в ней исследования. В своей работе на обширном фактическом материале Ю.Н. Киреева осуществила исследование структурно-семантических и функционально-прагматических особенностей идиостилевых доминант в текстах В. Токаревой. В данной работе впервые рассмотрено системное единство стилеобразующих элементов: индивидуально-авторских новообразований, авторских составных наименований, трансформированных фразеологизмов и трансформированных прецедентных высказываний. Таким образом, чётко прослеживается новизна исследования.

В диссертации выявлены и описаны наиболее частотные способы трансформации фразеологизмов, определены активные способы авторских преобразований прецедентных высказываний. Положительной оценки заслуживает предложенная Ю.Н. Киреевой классификация индивидуально-авторских слов с учётом их частеречной принадлежности, деривационных способов и словообразовательных формантов. В диссертации подробно проанализированы на основе различных признаков основные группы составных наименований, логично и последовательно представлены способы трансформации фразеологизмов и прецедентных высказываний.

Несомненным достоинством работы является значительная картотека иллюстративного материала, который в должной мере подтверждает достоверность сделанных выводов.

Диссертационная работа Ю.Н. Киреевой вносит определённый вклад в комплексное исследование идиостилевых доминант отдельного автора, а также в исследование вопросов, связанных с особенностями изучения индивидуального художественного мира писателя и его языкового

воплощения, с проблемами словотворчества, словообразования, лингвистики художественного текста, фразеологии и теории прецедентности.

Научные результаты, имеющие важное теоретическое значение, могут быть использованы при составлении словарей языка современных писателей, при разработке спецкурсов по проблемам словообразования, неологии, фразеологии, при написании дипломных и курсовых работ, а также при разработке факультативных и элективных курсов по русскому языку и литературе для старшеклассников.

Основные положения диссертации представлены на научных и научно-практических конференциях различного уровня. По теме диссертационного исследования Ю.Н. Киреева опубликовала 13 научных работ, четыре из которых представлены в изданиях, входящих в перечень ВАК, что характеризует её как увлечённого учёного.

Считаем, что данная работа в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете при Белгородском государственном национальном исследовательском университете по специальности 10.02.01 – русский язык.

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры филологии
историко-филологического факультета
Педагогического института НИУ «БелГУ»,
308007, г. Белгород, ул. Студенческая, 14
тел. (4722) 30-18-24
e-mail: plotnikova@bsu.edu.ru
« 16 » ноября 2016 г.

Л.И. Плотникова

